Kurssikoe
Huomaa tehtéavien numerointi,

1. (6 + 6 pistettd) Tarkastellaan seuraavia aakkoston {a,b} kielia:

(a) Kieli A; koostuu kaikista merkkijonoista, joissa esiintyy osamerkkijono bab.
(b) Kieli A2 koostuu kaikista merkkijonoista, joissa a-inerkkicn lukuiniiri on kolmella jaolli-
nen. (Huomaa, ettd nolla on jaollinen kolmella.)
Esita kielille A; ja A; sekd deterministinen dérellinen automaatti ettd siannollinen lauseke.
3. (34 3+ 6 pistettd)
(a) Kielistd A ja B tiedetddn vain, ettda A et ole sdanndllinen ja A C B. Voidaanko timin
perusteella padtelld, ettd B ei ole sddnndllinen?

(b) Kielistd A ja B tiedetddn vain, ettd A on sdannollinen mutta AU B ei ole. Voidaanko tdmén
perusteclla paatelld, ettd B ei ole sddanndllinen?

(c) Todista, ettd kieli o
C={a'blc"|ijkeNi<j+k}
ei ole sdannollinen.
Kohdissa (a) ja (b) perustele vastauksesi esittdmalld tasmillinen todistus tai vastaesimerkki.

Voit kidyttdd apuna mitd tahansa kurssilla todistettuja sddnndllisten kielten ominaisuuksia ja
tietoa, ettd esim. kieli { 01" | n € N} ei ole sddnudllinen.

Kohdassa (c) esitd tdsmaéllinen todistus; voit kiyttd4 pumppauslemmaa ja muitakin haluamiasi
kurssilla esitettyjd tuloksia.

4. (6 + 6 pistettd)

(a) Esitd yhteydeton kielioppi aakkoston {a,b,c}, kielelle, joka koostuu kaikista parittoman
mittaisista palindromeista. (Merkkijono on palindromi, jos se on sama alusta loppuun ja
lopusta alkuun lucttuna.)

(b) Esitd kieliopissa
T->T+T|T*Tla

merkkijonolle a + a * a kaksi erilaista jisennyspuuta seki niitd vastaavat vasemmat johdot.
6. (6 + 6 pistettd)

(a) Mikd on Turingin koneiden pysihtymisongelma? Esitd tdsmaéllinen matemaattinen méii-
ritelmi ja sanallinen selitys. Mitd tiedetdén pysdhtymisongelman ratkeavuudesta ja tun-
nistettavuudesta? Todistuksia ei tarvitse esittdi, vastaukset kysymyksiin riittavit. Vastaa
lyhyesti mutta tasmaéllisesti.

(b) Pysdhtymisongelmaa koskeviin tarkasteluihin liittyy kieli
D={{(M)|{(M)¢gL(M)}.

Selitd sanallisesti. mikd kicli tdm# on. Onko kicli D Turing-ratkcava? Enta Turing-
tunnistettava? Esitd vastaustesi perusteeksi tasmaéllinen todistus.




